

培养学生创新精神 推动高校教学改革

第七届江苏省大学生机械创新设计大赛举办

□ 乔向东

5月4日至6日,“晋拓杯”第七届江苏省大学生机械创新设计大赛暨第八届全国大学生机械创新设计大赛江苏赛区选拔赛举行。本届大赛的主题是“关注民生,美好家园”。来自东南大学、南京理工大学、南京航空航天大学、中国矿业大学、江南大学等重点院校在内的44所江苏省高校236支参赛队,共近千名指导教师和参赛队员参加了本届大赛。

大赛共决出一等奖30项,二等奖65项,三等奖99项,其余作品获参赛奖。大赛还评选出优秀组织奖11个,大赛贡献奖6个。

承办单位徐州工业职业技术学院共派出9支参赛队伍参加各项角逐,全部获奖,其中一等奖2项,二等奖4项,三等奖3项,获奖项目数量及等级位居参赛院校前列,并荣获最佳组织奖和承办纪念奖。

本届大赛由41位专家组成评委会,本着“公平、公正、公开、科学、规范”的原则,通过理论方案评审、实物模型演示和答辩等程序,从参赛作品的选题、方案设计、结构设计和制作到设计资料及现场表现等方面,对每一件作品的新颖性、实用性、可行性、合理性、工艺性、经济性、功能实现情况、先进设计理论与技术的应用以及设计资料的完整性与规范性等进行了评判,按照得分高低,确定了各奖项的归属。所有参赛作品都要经历评委分组现场问辩。

现场气氛十分热烈。选手向评委全方位展示了自己的作品、创意及制作过程,并且积极地给评委们演示;评委老师也凭借自己过硬的专业知识,对参赛项目的可取之处,做了明

确的剖析,并对不足的地方提出了质疑。

本届比赛由教育部高等教育司和教育部高等学校机械学科教学指导委员会联合主办,是“江苏省大学生机械创新设计大赛”开办以来第一次由长江以北的大学承办。徐州工业职业技术学院高度重视,做了精心筹备。为在本次比赛中取得佳绩,在去年9月至11月之间举行了校

内选拔赛,并请江苏师范大学机电学院邢邦圣院长、校教务处李荣兵处长等专家指导,学校张芳儒副院长、机电学院吉智院长和孙金海书记多次亲临制作现场,对各参赛队伍给予指导和鼓励。参赛师生不惜牺牲寒假、周末等休息时间,完善设计方案,加工制作零部件,修改设计说明,最终功夫不负有心人,两项作品获得一等奖,詹国兵老师和吉智老师共

同指导的作品击败东南大学、南京航空航天大学等知名院校的作品,摘得桂冠(夺得最终成绩第一名),创历史最佳成绩。

江苏省大学生机械创新设计大赛是一项公益性的大学生科技创新活动。自2006年以来,已经举办了七届。徐州工业职业技术学院在历届江苏省大学生机械创新设计大赛中共获得一等奖2项,二等奖9项,三等

奖14项和4次优秀组织奖。这项赛事已在江苏省理工科大学生、特别是机电类专业大学生中产生了广泛的影响力,成为江苏省相关专业大学生进行科技作品展示、开展学术交流的重要载体和平台,并在培养工科大学生创新精神、实践能力和团队精神,推动高等教育人才培养模式和实践教学改革的发挥了积极的作用。



如何推进农地“三权分置”制度创新

□ 陆玉梅

如何在稳定“三权分置”基础上,实现农业由超小规模向适度规模经营转型与城乡要素融合发展,是当前“三农”问题的理论与实践探索中亟待解决的重大问题。文龙娇博士著的《三权分置下农地流转激励与保障机制研究——以农地流转公积金制度为突破口》一书,围绕“农地市场化流转激励与保障问题”,以农地流转公积金制度构建为核心,展开了丰富论述。研究中以制度创新、社会保障、政策性金融等理论为支撑,提出农地流转公积金制度设想,以“退有保障、进有支持”为基本思路,采用财政政策与金融政策相结合的手段,通过国家、集体和农户共同缴存农地流转公积金形式,构建了农地市场流转激励与保障机制,为农业现代化转型升级提供可靠制度保障。

当前,农村土地改革及农民权益保障问题备受关注,该书积极探索构建国家、集体与农民多元主体协同参与农地市场化流转的激励与保障机制,不仅有利于兼顾农地适度规模经营主体与小农户利益,也为相关部门推进农村土地“三权分置”改革和提升农民土地权利保障等方面提供有益政策参考,具有重要理论与现实意义。

文龙娇博士长期关注并从事农村土地问题研究,积累了扎实的学术功底、较强的科学研究与文字表达能力,为该书的写作奠定了良好基础。品读该书,颇感其逻辑严谨、论证充分、结论科学。

(本文是作者为《三权分置下农地流转激励与保障机制研究——以农地流转公积金制度为突破口》一书写的书评。作者系江苏理工学院商学院副院长教授、江苏省“青蓝工程”中青年学术带头人,江苏省“333工程”第二层次培养对象,曾先后主持完成国家社科基金、省部级课题5项,发表学术论文多篇。)

扬大学子:虚拟现实中接受安全教育

□ 沙爱红 宋少杰

“安全第一,责任重于泰山”,平安校园首先要保证师生的安全,对师生的安全教育尤为重要。日前,扬州大学部分师生体验了全新的信息化环境下的安全教育模式。他们在VR(Virtual Reality)技术下,体验了虚拟现实的安全教育,学习了在“真实的”宿舍火灾、交通安全及踩踏等突发事件中如何安全避险,自救自护。在体验了VR带来的颠覆性的安全教育新技术后,师生们惊呼:太真实了!

农学院辅导员小宋老师在技术员的指导下,第一个体验了VR技术,整个过程用两个手柄操作完成,在调试到宿舍火灾场景后,小宋老师在技术员指引下,相继找到了火灾隐患点,并且体验了宿舍火灾逃生过程,整个学习过程仅3分钟左右便完成了,但知识点非常明确,只有按照标准要求

操作才可以顺利通关。第一次接触VR的小宋老师激动地说道:“这种闯关式的教育模式充满乐趣,学生可以在玩乐中掌握重要的逃生技能。还可以任意选择灾害环境,放心大胆的在虚拟环境中尝试各种“意外”,而不会造成实际损害后果,真的很神奇!”而且,虚拟仿真训练让学生始终处于安全教育的主导地位,允许学生按照自己的节奏来学习,逐步而全面地掌握相关的防范知识,并可随时进行重复演练,大大提高了安全知识和技能的学习效率和实际效果。

大一学生小王就表示,安全教育课程很多仍然采用说教式的教育模式,学生往往提不起兴趣。然而,VR技术可根据实际需求,在任何时间、任何地点进行训练;还可以将我们学生的表现拍摄下来,并进行数字化存储,这些视频

材料不但有利于更好地积累经验,而且可以对学生的表现打分,使学生根据自己的弱项,开展个性化订制式的安全教育课程。

校保卫处副处长韩红根说道:“近年来,各高校高度重视学校安全工作。但是在传统安全教育模式效果不尽如人意。为了达到较高的逼真性,往往需要动用大量的人力物力,尽可能真实地模拟灾害场景,但这种模拟的可重复性低,而且可能会带来资源浪费和环境污染等问题。再者,现实生活中,很多灾害环境几乎是不可能模拟出来,或者即使模拟出来,也存在一定的难度和危险性,如地震、踩踏事件、恐怖袭击、极端天气等。基于VR技术的安全教育新模式凭借其先天优势,将会在安全教育领域受到更多的青睐,势必带来学校安全教育的革新!”

京东红豆共创无界零售模式

大学生科技报讯(姜树明 卓之敏)我国服装行业市场正在发生着剧烈变化,市场的需求、零售方式、文化流动正在呈现出“无界”趋势。4月20日,红豆股份与京东无界零售战略合作签约仪式在京东集团总部举行。双方正式携手探索服装领域无界零售模式。

此次红豆股份牵手京东,双方将以技术革新为驱动,全链路打通红豆男装品牌线上线下店铺,打造以品牌为中心的全触点管理,以消费者为中心的综合购物体验。

红豆股份的技术变革,不得不提“智慧红豆”的打造。“智慧红豆”包括智慧设计、智慧产品、智慧供应链体系、智慧全渠道SPA体系以及智慧管理等五大体系。“智慧红豆”的建设成果,通过红豆股份的“智慧门店”可以窥得一角。

通过打造智慧门店,红豆股份重构购物场景。通过VR技术、智能试衣、智能定制、电子商务等结合,营造交互系统与更具沉浸感的用户体验,增加流量,提升消费体验,创造价值。此次布局“无界零售”,双方将针对大数据进行共享,让数据锁定优质用户、精准用户需求。将智慧应用贯穿于红豆股份产品研发生产销售的全过程,可以有效管理客户信息,促进实现后期的二次营销及再次营销。

品牌传播无界化。“无界零售”重新定义了品牌与消费者关系。新场景之下,品牌传播与商品销售的结合更加密不可分。品牌要打开接触消费者的新渠道,就要通过服务提升产品价值及用户粘性。